
IV. CSALÁDSEGÍTŐ SZOLGÁLAT

A Családsegítő Szolgálat feladatát „A szociális igazgatásról és szociális ellátásokról” szóló többször módosított 1993. évi III. törvényben, és „A személyes gondoskodást nyújtó szociális intézmények szakmai feladatairól és működésük feltételeiről” szóló többször módosított 1/2000. SZCSM rendeletben meghatározottak szerint végzi.

Szakmai munka

A családsegítés a szociális vagy mentálhigiénés problémák, illetve egyéb krízishelyzet miatt segítségre szoruló személyek, családok számára az ilyen helyzethez vezető okok megelőzése, a krízishelyzet megszüntetése, valamint az életvezetési képesség megőrzése céljából nyújtott szolgáltatás.

A családok segítése érdekében veszélyeztetettséget és krízishelyzetet észlelő jelzőrendszert működtetünk.

2010-ben Balmazújvároson 6 alkalommal volt jelzőrendszeri megbeszélés. 

A leggyakoribb jelzések a polgármesteri hivataltól, a lakosságtól, a gyermekjóléti szolgálattól és az egészségügyi szolgáltatóktól érkeztek felénk. A legjellemzőbb mégis az volt, hogy a szociális segítségre szorulók személyesen keresték fel szolgálatunkat.

2010-ben 3033 alkalommal kerestek fel bennünket a legkülönbözőbb problémákkal. Az országban történő gazdasági, pénzügyi, társadalmi változások a családok életének megváltozását idézték elő, egyre nagyobb kihívásokat támasztva velük szemben. 

Érezhetően megnőtt az anyagi problémákkal küzdők száma, amely kihatott a családok mindennapi életére, a párkapcsolatokra, a generációk közötti kapcsolatokra, a gyermekek fejlődésére.

A családgondozás folyamán szociális, mentálhigiénés, életvezetési tanácsokkal láttuk el a rászoruló családokat, egyéneket. A segítő munka folyamán megkerestük a problémamegoldás adekvát lehetőségeit. Elősegítettük a kialakult működési zavarok, deviáns viselkedésformák, konfliktusok megoldását.

Azoknál a veszélyeztetett családoknál, ahol a család tagjai önállóan nem voltak képesek feldolgozni a felgyülemlett feszültséget, megtalálni a legmegfelelőbb megoldást, ott a szociális munka eszközeit felhasználva rendszeres kapcsolattartás történt.

A leggyakrabban anyagi, foglalkoztatással, egészségkárosodással kapcsolatos, életviteli, családi-kapcsolati, gyermeknevelési problémákkal, valamint idős családtagok elhanyagolása, intézményi elhelyezése miatt kerestek meg ügyfeleink.

A családsegítő szolgálat információs szolgáltatásával a lakosság megfelelő tájékoztatást kapott a különböző ellátások hozzáférhetőségéről és az igénybevételükre vonatkozó szabályokkal kapcsolatban. 

Nemcsak információt nyújtottunk, hanem az ügyintézésben is aktívan részt vettünk, hisz sokszor kérték segítségünket nyomtatványok kitöltésében, különböző közüzemi szolgáltatókkal (E-ON, TIGÁZ) való kapcsolatfelvételben.   A hozzánk információért betérő ügyfeleket tájékoztattuk:

· a kistérségben igénybe vehető ellátásokról, azok feltételeiről, igénybevételéről, 

· a kistérségben nem elérhető szolgáltatások, ellátások elérhetőségéről, és igénybe vételük módjáról,

· a pénzbeli és természetbeni szociális és gyermekvédelmi ellátásokról, egészségügyi szolgáltatásokról, családtámogatási és társadalombiztosítási ellátásokról, foglalkoztatáshoz kapcsolódó ellátásokról. 

Az ellátásokhoz szükséges nyomtatványok beszerzéséről, frissítéséről folyamatosan gondoskodtunk, így nem kellett egy-egy ügy elintézéséhez pl. családi pótlék, gyes, nyugdíjazás stb. Debrecenbe utaznia az ügyfeleknek. 

Együttműködési kötelezettség a rendszeres szociális segélyezettekkel: 

Az önkormányzatok képviselőtestületeinek rendeletei alapján a kistérség valamennyi településén a Családsegítő Szolgálat lett az aktív korú ellátottak részére az együttműködésre kijelölt intézmény.

A szolgálat az együttműködésre kötelezett személyt nyilvántartásba veszi és tájékoztatja az együttműködés feltételeiről és menetéről.

A rendszeres szociális segélyben részesülő számára, beilleszkedésének érdekében:

· tanácsadást (jogi, munkaügyi, egészségügyi),

· életvitelt, életmódot formáló egyéni foglalkozást, 

· álláskeresésre 
irányuló,

· munkára és pályára állási,

· továbbtanulási,

· pályakorrekciós csoportfoglalkozást és tanácsadást szervez.

Az együttműködés folyamata:

· együttműködési megállapodás megkötése,

· írásban rögzített egyénre szabott beilleszkedési terv kidolgozása,

· a beilleszkedést elősegítő program végrehajtásának figyelemmel kísérése 

· évente értékelés.

A beilleszkedést elősegítő program típusai:

· kapcsolattartás,

· egyéni képességet fejlesztő vagy életmódot formáló foglalkozások, tanácsadások,

· képzésben, oktatásban való részvétel,

· munkavégzésre történő felkészítés.

A gazdasági változások, a pénzügyi világválság, a munkaerőpiac átstruktúrálódása, a kistérségben a munkalehetőségek továbbcsökkenésével egyre magasabb a munkanélküliek aránya. A szolgálatunkkal együttműködésre kötelezett rendszeres szociális segélyben részesülők száma 2010-ben Balmazújvároson 118 fő volt. A beilleszkedést elősegítő program keretében a segélyben részesülők számára szervezett programjaink:

Az Országos Foglalkoztatási Közalapítványtól „A családsegítő szolgáltatás fejlesztése” című pályázat keretében Balmazújvároson 30 fő vesz részt 2010. szeptemberéig programjainkban.

A pályázatban meghatározott cél, a Balmazújvárosi Kistérségben élő, halmozottan hátrányos helyzetű aktív korú tartós munkanélküliek foglalkoztatása, szociális, mentális gondozása, visszavezetése a munka világába, a munkanélküliség csökkentése, a káros hatások minimalizálása, a munkanélküli személyek aktivitásának növelése. 

A pályázat keretében kistérségi szinten minden hónapban team megbeszélést tartunk annak érdekében, hogy az ellátottainkkal kapcsolatos tapasztalatainkat megbeszéljük, ötleteket gyártsunk szolgáltatásaink bővítése érdekében.

Az elmúlt évben elfogadott „Út a munkához” program céljaihoz igazodva a munkára képes tartósan munkanélküli személyek a korábbiaknál fokozottabb mértékben vegyenek részt valamely közfoglalkoztatási formában, hogy rendszeres munkajövedelemhez jussanak és közelebb kerüljenek a munkához, illetve megelőzzék az ennek következményéből adódó krízishelyzetet. 

A projekt további célja, hogy egy pályakezdő diplomás felsőfokú végzettségű szociális szakember alkalmazásával javuljon intézményünk szolgáltatási mutatója, több lehetőség és idő álljon rendelkezésünkre a kliensek problémáinak megismerésére, és azok megoldásának keresésére.  

A programba bevont ellátottaink számára egy másik pályázat támogatásával tudtunk változatos elfoglaltságot biztosítani (a következő részben feltüntetve).

A Kistérségi Szociális Felzárkóztató program keretében kiírt „Közösségi programok szervezése, humánerőforrás fejlesztése a kistérségben” c. pályázat keretében közösségi programokat szerveztünk a gyermekjóléti szolgálattal együttműködve:

A generációk találkozását elősegítő programjaink:

· Farsangi mulatságok: Február 20-án, a Művelődési Központtal együttműködve kézműves foglalkozás gyerekeknek a farsang jegyében, valamint Farsangi felvonulás és mulatság szervezése. A délután folyamán közel 100 gyermek készített álarcokat, maszkokat, különböző díszeket. Ezt követően télűző-farsangi felvonuláson szórakoztatta a lakosságot több néptáncegyüttes, népdalkör, civil szervezetek stb. Az est egy farsangi bállal zárult az Árpád házban kb. 70 fő részvételével. A talpalávaló zene, a finom ételek, italok, sütemények fokozták a hangulatát a maskarákba bújt társaságnak.

· Disznótoros hagyományőrző mulatság: Március 27-én a 48-as Népkörben hagyományos hízóvágást és annak feldolgozását szerveztük és bonyolítottuk le, amit egy bál követett közel 80 részvevővel. A jó hangulatú bálozók megkóstolhatták a napközben elkészített disznótoros finomságokat és hajnalig ropták a táncot az egész napos nehéz munka után. 

· Családi nap: Június 03-án családi napot szerveztünk a gondozott, rászoruló családjaink számára. Célunk a generációk közötti kapcsolat erősítése, játékos kikapcsolódás biztosítása. Az Életház udvarán a családgondozók főzték a finom pörköltöket, és slambucot. A családokat játékos ügyességi vetélkedő, kötélhúzás, aszfaltrajzverseny, kézműveskedés stb. várta. Nagyon jó hangulatban telt a nap.

Szünidei prevenciós programok gyerekeknek:

· Táborozás Kemencén:  2010.06.30-07.04. időtartamban a településeken élő 8-18 éves korosztály számára szerveztünk nyári tábort, akiknek a szüleik nem tudják megoldani gyermekeik egész napos felügyeletét a nyári szünetben. 

A balmazújvárosi és a hortobágyi gyermekek, 42 fő gyermek és 7 fő kísérő a Börzsöny hegység Kemence településen lévő, az Ipoly Erdő Zrt. Kemencei erdészete által üzemeltetett Domszky Pál Erdészeti Erdei Iskola programjaiban vettek részt 5 napon keresztül. A gyermekek elszállásolása az Ipoly hegységen lévő, az erdei iskolától 1,5 km-re fekvő Bence Szállóban történt. 

Célunk az volt, hogy a gyermekek természeten környezetben, szűkebb értelemben az erdőn keresztül, a fenntartható fejlődés feltételeivel megismerkedjenek, a környezettudatos magatartás segítése, az egészséges életvitel kialakítása.

Július 15-én ezzel az összeszokott kis csapattal Hortobágyi kirándulást szerveztünk, ahol megismerkedtünk a hortobágyi szokásokkal, ebédre finom pörköltöt főztünk a gyerekeknek, majd délután csónakoztunk a Hortobágy folyón. 

„Út a munkához”-A munkába állást segítő program:

· Tréningek: A rendszeres szociális segélyben részesülő, együttműködésre kötelezett munkanélküliek részére szerveztünk motivációs, álláskeresési és személyiségfejlesztő tréningeket kistérségi szinten. Ezek során fejlődött a részvevők önismerete, személyiségfejlődésen mentek keresztül, javult a kapcsolatteremtési, kommunikációs, problémamegoldó készségük.

· Gyárlátogatások: Április 08-án a Hollóházi Porcelán Manufaktúra Zrt. gyárát, majd május 20-án az Elektrolux Kft. Nyíregyházi gyáregységét látogattuk meg. Ezeken a napokon a kistérségben élő ügyfeleink újra átélhették, milyen egy munkahely közösségéhez tartozni, a munka világához való tartozás érzését.

A gyárlátogatást követően szabadidős programokra nyílt lehetőség: Hollóházán mindenki saját maga dekorálhatta ki edényét. Nyíregyházán a Vadasparkot látogattuk meg.

· Hortobágyi kirándulás: A kistérség minden településéről az OFA programban velünk együttműködő rendszeres szociális segélyben részesülő ügyfeleink részt vettek egy Hortobágyi kiránduláson, ahol puszta kocsikázáson vettek részt. Ezalatt számukra finom ebédet főztünk, majd a falu látnivalóit tekintettük meg.

· Karácsonyi előkészületek: A karácsony közeledtével karácsonyi díszeket és álompárnát készítettünk a segélyezettjeinkkel.

A szociális intézmények dolgozóinak szupervíziója és képzése:

· Szupervízió: A családsegítő és gyermekjóléti szolgálat családgondozói közös szupervízión vettünk részt, amely szakmai, vezetői kompetenciánk növelését, saját tapasztalataink feldolgozását segítette elő konkrét példákon keresztül. Külső szakember irányításával nyílt lehetőségünk, hogy szembesüljünk gyengeségeinkkel és erősségeinkkel, feltöltődjünk új energiával, harcolva a kiégéssel szemben. 

· Csapatépítő tréning: Áprilisban négy napos csapatépítő tréningen vettünk részt Demjénben, ahol csendes, nyugodt környezetben sikerült személyiségünket fejleszteni, rekreációt biztosítani ahhoz, hogy újult erővel vegyünk részt a mindennapok munkájában.

· Közösségi munkás és önkéntes koordinátor képzés: Szeptembertől decemberig a debreceni Életfa Egyesület szervezésében képzésen vettünk részt, ahol megismerkedhettünk a közösségi szociális és önkéntes munkával. A sok elmélet mellett gyakorlatias feladatok színesítették az oktatást. Az ismeretanyagunk bővülésével a személyiségünk is fejlődött. Lehetőségünk volt rá, hogy meglátogassunk Kunbábonyban több jó gyakorlatot, így civil kollégium és közösségi házat, közösségi tv-t és rádiót, családi napközit, nyitott közösségi teret.

Szakmai programok, tréningek:

· Az OFA-s pályázatban részvevők számára márciusban két turnusban, valamint a telephelyeken is egy-egy csoporttal szerveztünk önismereti-motivációs tréninget a BAKI Egyesület közreműködésével. (Kistérségi szinten 60 főt érintett.)

· Április 08-án a Hollóházi Porcelángyárat látogattuk meg a rendszeres szociális segélyben részesülők közül 50 fővel kistérségi szinten. Bepillantást nyerhettünk a gyár mindennapos életébe, megtekintettük a porcelán múzeumot és az alkotócentrumban porcelánt díszíthettünk saját kezűleg, amelyet kiégettek és elküldtek számunkra a későbbiekben. 

· Hagyományos rendezvényeink:

· Egészség kultúra hónapja: November 29-én egy egész napos rendezvényt szerveztünk a lakosság számára az egészség jegyében. A délelőtt folyamán átadtuk az előre meghirdetett rajzpályázatunkra beérkezett művek alkotóinak a tárgyjutalmakat.

· Az ÁNTSZ munkatársai segítségével előadásokat szerveztünk: Az óvodás korosztály számára az egészséges táplálkozás és aktív testmozgás témakörben. Az általános iskolás korosztály számára a káros szenvedélyek témakörben és a középiskolás korosztály számára az AIDS és nemi betegségek témakörben.

· A délután folyamán ”A lelki egészség szerepe az egészség megőrzésében” címmel előadást tartottunk a rendszeres szociális segélyben részesülő ügyfeleinknek. Majd előadást hallhattunk a parajdi só jótékony hatásairól Szarvas Pétertől. Ezt követte Vincze Irén jógaoktató gyakorlatias bemutatója a jóga élettani hatásairól. A napot Vincze József természetgyógyász „Az alternatív gyógymódokról, gyógyításról” szóló előadása vonzott sok hallgatót.

· A nap folyamán mindenkinek lehetősége volt ingyenes szemészeti szűrésre, vérnyomásmérésre, vércukorszint mérésre - ebben a védőnők és a Kenézy Kórház munkatársai működtek közre.

· Idősek napja: Októberben intézményünk újra vendégül látta ellátottait az idősek hónapja alkalmából a 48-as Népkörben egy vacsorával egybekötött műsorral. Szolgálatunk dolgozóival segítettünk az előkészületekben és a lebonyolításban is.

Ingyenes szolgáltatásaink:

Pszichológiai tanácsadás keretében 11 ellátottunk részére nyújtott pszichológusunk segítséget életvezetési-, gyermeknevelési-, magatartási-, tanulási problémák megoldásában, konfliktuskezelési technikák elsajátításában. 

Előzetes egyeztetés alapján jogi tanácsadást biztosítottunk ügyfeleinknek, érdekérvényesítő szerepük fenntartása érdekében. Ezen szolgáltatásunkat 78 alkalommal vette igénybe a lakosság. A leggyakrabban válás, gyermekelhelyezés, gyermekláthatás, tartásdíj, lakásügyek, örökösödési ügyekben vették igénybe ingyenes szolgáltatásunkat.

Mediációs tanácsadásunkat 7 család vette igénybe, ahol a felek már közvetlenül nem voltak képesek megegyezni egymással, nem voltak képesek eredményesen kommunikálni, ezért egy pártatlan, külső személy, a mediátor segítette őket a megoldás kidolgozásában. A mediációs ülésen nincs külső döntéshozó, a felek maguk oldják meg a konfliktust. A végén együttműködési megállapodást kötnek. A leggyakrabban házastársi és válási konfliktusok (gyermekelhelyezés, kapcsolattartás), generációs konfliktusok esetén kerestek fel bennünket. Volt példa, hogy a bíróság is egyeztetett velünk, gyermekláthatással kapcsolatban.

A kapcsolatügyelet működtetésével intézményünk lehetőséget biztosított 7 családnak, hogy az elvált szülőnek – nagyszülőnek, a tőlük külön élő gyermekével – unokával a kapcsolatot tarthassa, megfelelő, biztonságos körülmények között. 

Munkatársaink hétvégeken is vállalják a felügyeletet, szabadidejüket feláldozva. 2010-ben 120 alkalommal volt kapcsolatügyelet. 

A Látássérültek Észak-alföldi Regionális Egyesületének balmazújvárosi csoportja részére ülések megszervezésében 3 alkalommal nyújtottunk segítséget.

A Magyar Vöröskereszttel, a Máltai Szeretetszolgálattal is van kapcsolatunk, hogy lehetőségeinkhez képest közösen segítsük a rászoruló családokat. 

Balmazújváros

a szolgáltatást igénybe vevők száma:


2065  fő


az igénybevevők közül az új igénybe:

vevők száma






1040  fő

az igénybe vevők közül a régi igénybe

vevők száma:






1025 fő

esetkezelések száma jellegük szerinti bontásban:

a szociális, életvezetési és mentálhigiénés tanácsadás
1012 fő

az esetkezelések száma jellegük szerinti bontásban:

az anyagi nehézségekkel küzdők számára a pénzbeli,

természetbeni ellátásokhoz, továbbá a szociális 

szolgáltatásokhoz való hozzájutás megszervezése

1525 fő

az esetkezelések szám a jellegük szerinti bontásban: 

a tartós munkanélküliek, a lakhatási problémákkal 

küzdők, a fogyatékkal élők, és egyéb szociálisan 

rászorult személyek és családtagjaik részére tanácsadás

nyújtása






1267 fő

az esetkezelések száma jellegük szerinti bontásban: 

a családokon belüli kapcsolaterősítést szolgáló 

közösségépítő, konfliktuskezelő mediációs programok 

és szolgáltatások, valamint a nehéz élethelyzetben élő

családokat segítő szolgáltatások



367 fő

Balmazújváros, 2011.01.15.








Készítette: Szilágyiné Tóth Katalin

                                                                                                         szakmai vezető



