III. Személyes gondoskodás keretébe tartozó gyermekjóléti alapellátások

1. Gyermekjóléti Szolgálat

A Balmazújvárosi Kistérség Humán Szolgáltató Központ Gyermekjóléti Szolgálatának családgondozói kistérségi szinten, négy településen (Balmazújváros, Egyek, Tiszacsege és Hortobágy) végzik tevékenységüket. A családgondozók munkáját a gesztor településről egy szakmai vezető hangolja össze.

A gyermekjóléti szolgálat a családok komplex segítését célzó intézményrendszer, ahol különböző segítő foglalkozású emberek team munkában dolgoznak.

A családsegítés, mint professzionális segítő tevékenység elméleti alapelvekre támaszkodik. Így alapvető célja az egyének, családok működőképességének megőrzése, helyreállítása. A segítő célzatú intervenció a család egységén alapul. Szemléletében a komplex, szociális és mentálhigiénés családgondozás jelenik meg. A szociális munka egyik módszere. A családban megjelenő problémákat egység szemlélve nyújt segítséget.

A gyermekjóléti szolgálat családgondozói, gondozással segítik elő a családban jelentkező krízis, működési zavarok, illetve konfliktusok megoldását, megelőzve ezzel a családok felbomlását a gyermekek veszélyeztetettségét. 

A családgondozás az egyéni esetkezelés olyan formája, mely hosszabb, megtervezett, strukturált tevékenység. Időtartama változó, az egyén, a család mobilitásától függően 4-7 hónap. A folyamat addig tart, amíg a család képessé nem válik az önálló életvitelre, amíg az alapproblémák nem oldódnak meg. A kapcsolat alapját a feltétel nélküli elfogadás teremti meg, mind a segítő, mind a segített részéről.

Feladatunk a szociális probléma enyhítése illetve megszüntetésére kialakítandó terv együttes elkészítése és megvalósítása a családdal. A cél érdekében a szociális munkás segíti a családi működés változását, valamint a család és közvetlen környezete közti kommunikáció javulását. A szociális munkás tájékoztatja a családot a bevonható források elérhetőségéről és képviseli a család érdekeit.

A segítés folyamatában arra törekszünk, hogy ügyfeleinket megtanítsuk mindazokra a technikákra, melyek segítségével képessé válnak ügyeik intézésére, konfliktusaik kezelésére. 

A családgondozók munkájukat az 1997. évi XXXI. törvény a gyermekek védelméről és gyámügyi igazgatásról szóló törvény célja és alapelvei szerint végzik. A szociális munka módszereinek és eszközeinek felhasználásával komplex családgondozás keretében szolgálják a gyermek testi, lelki egészségének, családban történő nevelkedésének elősegítését, a gyermek veszélyeztetettségének megelőzését, a kialakult veszélyeztetettség megszüntetését, illetve a családjából kiemelt gyermek visszahelyezését.

Zoltán

A gyermek testi, lelki egészségének, családban történő nevelkedésének elősegítéséhez:

Tájékoztatást nyújtunk a gyermeki jogokról és a gyermek fejlődését biztosító támogatásokról, valamint az ezekhez való hozzájutások módjáról.

Tájékoztatjuk a szülőket és a gyermekeket a gyermekjóléti szolgáltatás céljáról, igénybevételének módjáról.

A szociális válsághelyzetben lévő várandós anya támogatását, segítését, tanácsokkal való ellátását biztosítjuk. Tájékoztatjuk a várandós anyát az őt és magzatát megillető jogokról és ellátásokról, amennyiben nem kívánja megtartani magzatát, az örökbefogadás lehetőségéről, az egészségügyi intézményeknél működő inkubátorokról.

Az ideiglenes megelőző távoltartás elrendelése után 24 órán belül felkeressük a hozzátartozók közötti erőszak által érintett családot, és megtesszük a szükséges intézkedést.   

Szabadidős és kulturális programok szervezésében és lebonyolításában aktívan részt veszünk.

A kliensek hivatalos ügyeinek intézésében segítséget nyújtunk.

A gyermek veszélyeztetettségének megelőzése érdekében:

Veszélyeztetettséget észlelő-és jelzőrendszert működtetésében részt veszünk, tevékenységüket összehangoljuk.

A kistérség településein évek óta jól kialakult, szervezett észlelő és jelző rendszer működik. Az oktatási-nevelési intézmények ifjúságvédelmi felelőseivel, védőnői hálózattal, a házi gyermekorvosokkal, gyámhivatallal, a gyámügyi ügyintézővel, szociális iroda munkatársaival, a rendőrséggel, a hivatásos pártfogóval állandó kapcsolatban állunk. A településen 6 alkalommal tartottunk szakmaközi megbeszélést. A megbeszélések témái mindig az aktuális problémák köré csoportosultak.

A veszélyeztetett gyermek ügyében, a probléma enyhítése és megoldása érdekében esetkonferenciát hívunk össze az ügyben érintett szakemberek részére.

Továbbra is működik a kapcsolat ügyelet. Ennek során lehetőséget teremtünk a kistérség valamennyi településén élő elvált szülőnek, hogy találkozhassanak gyermekeikkel, nyugodt, meghitt körülmények között.  A kapcsolattartások általában heti rendszerességgel, esetektől változó időpontokban (csütörtök-péntek délután, illetve szombati napokon) történik.

A kapcsolattartást minden esetben a szülők között mediációs tanácsadás előz meg, ahol a találkozások rendszerességét, időpontját, időtartalmát megállapodásban rögzíti a mediátor. 2010. december 31.-ig Balmazújvároson 5 családnál sikerült a mediátornak segítenie abban, hogy a szülők egymás közti érdekellentéteikben egyezségre jussanak a gyermekeik érdekében. Négy család esetében segített kapcsolattartás keretében a családgondozó is jelen volt a kapcsolattartáson, hogy segítse a különváltan élő szülő és a gyermek/ek konfliktusmentes találkozását.

2010. 01.01. és 2010.12. 31.-ig összesen Balmazújváros 256 alkalommal történt kapcsolattartás.  

A kialakult veszélyeztetettség megszüntetése érdekében:

A családgondozók személyes segítő kapcsolat keretében támogatják a gyermeket, az őt veszélyeztető körülmény elhárításában, problémáinak rendezésében, személyisége kedvező irányú fejlődésében.

A családjából kiemelt gyermek visszahelyezése érdekében együttműködünk a szülővel, az otthont nyújtó ellátást illetve a gyermekvédelmi szakszolgáltatást végző intézménnyel, a gyámhivatallal. Családgondozás keretében segítséget nyújtunk a szülőnek körülményei rendezésében. Utógondozással biztosítjuk a gyermek családjába és gyermekközösségbe történő visszailleszkedését. 

A családgondozók a családi konfliktusok megszüntetése érdekében egyéni esetkezeléssel, a szülők közötti konfliktuskezeléssel közvetítik a szülők között felmerülő probléma megoldását, ezzel elősegítve a családban kialakult működési zavarok, konfliktusok megoldását, a gyermek veszélyeztetettségének megszüntetését, a családok széthullását.

Kistérségben helyettes szülői hálózat működik. A helyettes szülő a gyermekek átmeneti gondozását saját háztartásában biztosítja.

Balmazújvároson 1 fő helyettes szülő látja el ezt a feladatot. A 2010.-es évben nem volt igény az átmeneti gondozásra.

A gyermekek anyagi veszélyeztetettségének megszüntetése érdekében tájékoztatjuk a családokat a támogatásokhoz való hozzájutás feltételeiről, hozzájutásuk módjáról. Segítséget nyújtunk az igénylőlapok kitöltéséhez, illetve a szociális iroda részére környezettanulmányt vagy esettanulmányt készítünk, hogy a rászorultságot minél hatékonyabban tudják elbírálni.

A lakosság által felajánlott adományokból egész évben folyamatosan ruhaneműket, bútort, juttatunk el a hátrányos helyzetű családok részére.

A településeken a szociálisan rászorult, rendszeres gyermekvédelmi kedvezményben részesülő gyermekek részére ingyenes nyári étkezést szerveztünk, illetve a lebonyolításában részt vettünk 2010. 06. 16.-08. 31.-ig. 567 gyermek részére tudtuk biztosítani a napi egyszeri meleg étkezést a nyári szünetben. 

A pszichológiai tanácsadást 2010. decemberéig 10 felnőtt, 17 gyermek 209 alkalommal vette igénybe.

Erre a szolgáltatásra továbbra is óriási az igény a lakosság irányából. A védelembe vett gyermekek nagy része kötelezett, ezen kívül a szülők önként is kérik gyermekeik és saját részükre a pszichológus segítségét. 

Jogi tanácsadást 78 fő vette igénybe válóperes, gyermekláthatási, gyermek elhelyezési, illetve egyéb gyermekeket érintő ügyekben.

Nyilvántartásunk szerint 2010. december 31.-ig gondozási tevékenységet Balmazújvároson 245 család és 343 gyermek esetében végeztünk.  

Ügyfelforgalom:  1670 fő

Munkánk során nagy hangsúlyt fektetünk a személyes beszélgetésre, a szülőkkel való jó kapcsolat kialakítására. A szolgálatnál segítséget kérő szülők és gyermekiek számára meghitt, barátságos légkör megteremtésére törekszünk.

A kapcsolatfelvétel több esetben családlátogatás alkalmával is történik. Az elmúlt évben 137 alkalommal kerestük fel személyesen a családokat. 

Előző évi adatokhoz viszonyítva érezhetően megnőtt a problémás gyermekek száma. A jelzések nagy része a jegyzői hatáskört gyakorló gyámhatóságtól, a rendőrségtől és az oktatási-nevelési intézményekből érkezett szabálysértést-bűncselekményt elkövetett gyermekek ügyében, illetve igazolatlan iskolai hiányzás, viselkedési, magatartási problémák miatt. 

Több esetben érkezett jelzés családon belüli erőszakról is. Gyermekbántalmazás miatt Balmazújvároson 27 gyermek esetében jártunk el. 

A gyermekjóléti szolgálat gondozási tevékenységei  a gyermekek száma szerint:

	Település
	Alapellátásban

történő gondozás
	Védelembe vétel
	Utógondozás, szakellátásból   kikerült gyermek
	Ideiglenesen elhelyezett, Átmeneti nevelésben lévő, átmeneti gondoskodásban lévő gyermekek
	Összes

	Balmazújvá-ros


	273 gyermek
	 36 gyermek
	0 gyermek
	28 gyermek
	337 gyer-

mek


Pártfogói felügyelet:

Balmazújvároson 4 fő pártfogói felügyelet alatt álló fiatalkorúval volt kapcsolatunk. A gyermek helyes irányba való fejlődése érdekében rendszeres kapcsolatban állunk a pártfogói felügyelővel.

Egyszeri esetkezelés: 

Egyszeri esetkezelés Balmazújvároson 56 gyermek esetében volt. Egyszeri esetkezelés keretében egy adott probléma megoldásához nyújtunk segítséget a gyermeknek vagy szülőnek. Ilyen esetben feltételezhető, hogy a probléma megoldásával a jövőben a gyermek/család már segítség nélkül is képes lesz életét pozitív irányba terelni.

Eseti gondnokság:

Az 1997. évi XXXI.A gyermekek védelméről és gyámügyi igazgatásról szóló törvény 68/C§(1) bek. szerint a település jegyzője a fefüggesztett iskoláztatási támogatás és családi pótlék természetbeni formában történő biztosítása céljából a gyermek részére eseti gondnokot rendel ki.

Az eseti gondnok személyét a gyermekjóléti szolgálat családgondozója is elláthatja. 2010. év decemberig 4 család, 5 gyermek esetében rendelte ki családgondozóinkat a jegyző eseti gondnoknak.

„Közösségi programok szervezése, humán erőforrás fejlesztése a kistérségben”

A pályázat lebonyolításában a családsegítő és gyermekjóléti szolgálat munkatársai közösen vettek részt.

A Balmazújvárosi Kistérségben a magas gondozotti létszámból eredően és az esetek súlya miatt a családgondozók leterheltsége magas, szakmai ártalomként jelentkezik a kiégés, ezt lenne hivatott megelőzni a szupervízió, melyet a 15/1998. (IV.30.) NM rendelet alapján biztosítani kell a családgondozók részére. 

A szupervízió a segítő munka folyamatos háttér szolgáltatása, amelyet egy olyan külső szakember nyújt, aki általában nincs benne a hierarchiában. A szupervízió során a segítő és a szupervízor közös munkájában a fókuszban a segítő munka tartalmi kérdései, folyamata vagy a kapcsolati tényezői állnak. Célja a mentálhigiéné karbantartása, a kiégés megelőzése. eéA szupervízor olyan technikákat taníthat, amely a krízisintervenció és a problémamegoldó munka során az első feszültségeket csökkenti. 

A Balmazújvárosi kistérség 3 éves szociális felzárkóztató programja keretében lehetőség nyílt családgondozóinknak csoport szupervízióra és csapatépítő tréningre, mivel ebben a szakmában dolgozó szakemberek nem mindig tudják egyéni esetkezeléssel a felhalmozódó feszültségeket kezelni. 

Célként a szociális segítő munka során felvetődő dilemmák feldolgozását, a szakmai kompetenciák határait, az önismeret fejlesztését tűztük ki. 

Csapatépítés

Mindannyian tudjuk, hogy a hatékony együttműködés érdekében törekedni kell jó csapatszellem, derűs munkahelyi légkör kialakítására. Jó teljesítményt általában az erős és konfliktusmentes csoportok nyújtanak.  

Egy csoport akkor erős, stabil és jó szellemű, ha a tagok között sokrétű, megfelelően differenciált, ugyanakkor nyílt és elfogadó kapcsolatok alakulnak ki, így mindenki tudja, hogy mit várhat el a másiktól, és egymás megítélésében is objektívebbek leszünk.

Mivel a gyermekjóléti szolgálat kistérségi szinten működik, sokszor a mindennapi együttműködésben, munkában nehézséget okoz a települések közti távolság. 

Csapatépítő tréning keretében a kistérségben dolgozó családgondozóink 4 napot töltöttek Demjén községben. Célja az volt, hogy a munkatársak együttműködését és a szervezeti kapcsolatok megértését hogyan tudjuk a mindennapokba beépíteni és a segítő szakmai-szervezeti tapasztalatokat közösen feldolgozni.

Közösségi munka és önkéntesség

A projekt keretében kistérségi szinten lehetőségünk nyílt közösségi munkás és önkéntes koordinátor képzésben is részt venni a családsegítő szolgálat munkatársaival közösen. 

A képzés célja a kistérség településeinek személyes ellátást nyújtó szociális szolgáltatásainak minőségi javítása a közösségi munka módszereivel és önkéntes tevékenységgel, ezen keresztül a helyi társadalmak integráltságának növelése, aktív, a munkaerőpiacon sikerrel boldoguló állampolgárok számának gyarapítása.

Munkatársaink a megszerzett kompetenciáik révén elsajátították, hogy a hátrányos helyzetű célcsoportokat hogyan vonják be a közösségi és önkéntes folyamatokba.

A kiképzett szociális szakemberek feladata továbbá a helyi közösségi kezdeményezések feltárásra, és szakmai támogatása. Önkéntes Pontokként működve önkénteseket kutatnak fel, szervezik tevékenységüket, bevonják szervezeteik munkájába, ezzel növelve szolgáltatásaik hatékonyságát és minőségét. Munkájuk kiterjed majd az önkéntesek támogatására, az önkéntes munka megszervezésére, fogadószervezetek toborzására, népszerűsítésére is. 

Prevenciós és szabadidős tevékenységek

Generációs találkozás

A projekt lehetőséget adott arra, hogy olyan generációs programokat szervezzünk a négy település helyi igényeihez, adottságaihoz igazodva, ahol a fiatalok az idősek révén felfedezhetik saját gyökereik gazdagságát: általuk tanulják meg az életüket felelősségteljesen megtervezni, és általuk sajátítják el azt a képességet, hogy azt értékeljék, ami valóban értékes és el nem múlik.

2010. 02. 20.-án télbúcsúztató farsangi programokat szerveztünk a generációs program keretében, a balmazújvárosi Művelődési Központtal közösen. Célunk a hagyományőrzés, a közösségi kapcsolatok építése volt. 

2010. 03. 27. „Hagyományőrző Disznótoros mulatságot” szerveztünk a 48-as olvasó népkörben. A program célja a régi hagyományok felelevenítetése, ahol a fiatalok az idősek révén megismerhetik saját gyökereik gazdagságát. A program keretében az ifjabb korosztálynak lehetősége nyílt az idősebb generációtól elsajátítani a szalmán perzselés, a hagyományos feldolgozás, a bél-húrolás, a hurka-kolbász töltés fortélyait.  A nap folyamán a lányok a csigakészítés menetét, a pogácsa és túrós béles készítését és annak kemencében sütését tanulhatták meg a nagyszülőktől. A legkisebbek húsvét közeledtével a hagyományos tojásfestés, tojásrajzolás rejtelmeit tanulhatták meg.  A nap idézte a régi disznótok hangulatát. Az estét zenés-táncos mulatsággal zártuk. 

2010. 06. 03. A gondozott családok számára, már hagyományként, minden évben Családi Napot szerveztünk a családsegítő szolgálattal közösen. Ebben az évben a pályázatnak köszönhetően egész napos program keretében a szülők és gyermekeik többféle verseny keretében mérhették fel tudásukat, erejüket. A játékos kikapcsolódás egyben erősítette a generációk közötti kapcsolatokat is.  

Szünidei prevenciós programok szervezése gyermekeknek 

A gyermekek szünidei csellengéseinek megelőzése érdekében feladatunk szabadidős programok szervezése is.

A projekt megvalósításával szerettük volna azoknak a gyermekek szabadidejének hasznos eltöltéséhez hozzájárulni, akiknek a szülei nem tudják biztosítani gyermekeik napközbeni felügyeletét, napi egyszeri meleg étkezését a nyári szünetben. 

Célul tűztük ki - a környezet adta lehetőségek egyéni szelektálásával - a gyermekek szabadidejüket tartalmasan, önfejlődést elősegítő módon töltsék el. 

2010. 06. 30.- 07. 04. Hortobágyi kolléganővel közösen a balmazújvárosi és a hortobágyi gyermekek részére 5 napos kézműves foglalkozással egybekötött nyári tábort szerveztünk Kemence községbe, a Domszky Pál Erdészeti Erdei Iskolába. Célunk az volt elsősorban, hogy a két településen élő gyermekek között erősítsük a kapcsolatokat, illetve, hogy elősegítsük a gyermekek környezettudatos magatartásának és egészséges életvitelének kialakulását egy gyönyörű természeti környezetben.

2010. 07. 15. egy napos kirándulást szerveztünk Hortobágyra, ahol a gyermekek megismerhették Hortobágy nevezetességeit.

2010. 09. 10. A „Gyermekek és fiatalok társadalmi integrációját elősegítő programok” című pályázatot írtunk, amely sajnos elutasításra került. 

2010. 09. 27.-én a városi autómentes nap keretében szolgálatunk tagjai is az intézmény csapattagjaként, részt vett a „Mozogj velünk” címmel meghirdetett versenyen, ahol második helyezést értünk el.  

2010. októberben az idősek napja alkalmából megszervezésre került ünnepség megszervezésében és lebonyolításában vettünk részt.

2010. 11. 29. Az egészséges életmód, az egészség megőrzése jegyében a családsegítő szolgálattal közösen programot szervezünk. Az egész napos program keretében rajzpályázatot hirdettünk a lakosság részére „November az egészségkultúra hónapja” címmel. A szolgálatunkhoz beérkezett rajzok a program keretében kiállításra kerültek, illetve a témának legjobban megfelelő rajzokat bizottság segítségével kategorizáltuk és a legjobb rajzokat könyvjutalommal díjaztuk. A programban részt vevő különböző korosztályú gyermekek részére az egészséges életmóddal kapcsolatos előadást szerveztünk.

A lakosság előadások keretében információt szerezhetett a jóga élettani-és pszichés hatásáról, az alternatív gyógymódokról és gyógyításról, az ásványi sók jótékony hatásáról. A nap folyamán ingyenes vércukorszint, vérnyomásmérés, szemészeti szűrés volt, melyben a védőnők segédkeztek.  Az érdeklődőket gyümölccsel, teával kínáltuk meg.

2010. decemberben hátrányos helyzetű gyermekek számára szolgálatunknál már hagyománynak számító „Cipős doboz” ajándékgyűjtési akciónk lebonyolítása keretében a helyi iskolák, magán emberek felajánlásából sok ajándék érkezett, mellyel a gondozott gyermekeknek tudtunk karácsony közeledtével örömet szerezni. 

A karácsonyi forgatag keretében családgondozóink meleg teával és szaloncukorral kedveskedtek a lakosságnak.

A gondozott családok gyermekei részére kézműves foglalkozások keretében a neves ünnepekhez (farsang, nőnap, anyák napja, mikulás nap, karácsony) igazítva egész évben lehetőséget biztosítottunk ahhoz, hogy a gyermekek saját készítésű ajándékkal lepjék meg szeretteiket. 

Jövőbeni cél:

A gyermekek és fiatalok részére „Kamasz Tanya” klub szervezése, ahol a gyermekek szabadidejüket tartalmasan tölthetik el.

